Johdatus luonnollisen kielen kasittelyyn

15.1.2018. Vastaa kaikkiin kolmeen tehtavaan.

1. Selita lyhyesti seuraavat termit: (10 p)

a.

T Fe e a0

Regularisointi

Kéaanteinen dokumenttifrekvenssi
I0OB-malli

Ekstraktiivinen tiivistaminen

Sanojen semanttiset vektoriesitykset
Morfologinen analyysi ja generointi
Saanndlliset lausekkeet

Nimetty entiteetti

Mielipidesanasto

Web crawler

2. Kielimallit (10p)

a.
b.
c.

Mika kielimallien tarkoitus on ja millaisissa sovelluksissa niitd voidaan hyédyntaa?
Mita tarkoitetaan n-grammeilla? Miten ne liittyvat kielimalleihin?

Miten kielimallien kayttaytyminen tekstin generoinnissa muuttuu, kun n:n arvoa
kasvatetaan? Mista tama johtuu?

Add-one-siloittelussa (smoothing) kaikkiin n-grammilukumaariin lisataan yksi. Millainen
ongelma silla pyritaan ratkaisemaan?

Miten kielimallien hyvyyttéa voidaan arvioida?

Sanojen semantiikkaa voidaan tarkastella word2vec-mallilla, joka koulutusvaiheessa
pyrkii ennustamaan tarkasteltavan sanan kontekstissa esiintyvid sanoja. Ts. malli saa
syotteena tarkasteltavan sanan ja pyrkii ennustamaan yhden kontekstissa esiintyvan
sanan kerrallaan. Miten muokkaisit kyseista menetelmaa, jotta se toimisi kielimallina?




3. Konekaantaminen (10 p) .

a)
b)

c)

d)

e)

Miten maarittelisit konekaantamisen? Miten se eroaa tietokoneavusteisesta
kaantamisesta?

Minkalaista koulutusdataa tavallisesti kaytetaan konekaantamisjarjestelman
opettamiseen? Mita koulutusdataa on olemassa esimerkiksi Suomi-Englanti -kieliparille?
Konekaanndsjarjestelmaa voidaan arvioida automaattisesti kayttamalla esimerkiksi
BLEU-mittaa. Mihin t&ma mitta perustuu ja mita (dataa) taytyy olla, jotta voimme kayttaa
tata arviota? Mitd mahdollisia ongelmia BLEU-mitassa on?

Neuroverkkomalleihin perustuva konekaantamisongelma voidaan esittaa yleisessa
muodossa ‘muokataan input-sekvenssi joksikin muuksi output-sekvenssiksi’. Mita input-
ja output-sekvensseilla tarkoitetaan konekaantamisen yhteydessa? Mista eri tekstin
yksikoista (pienista tekstin osista) sekvenssit voivat koostua konekaantamisessa?

Mit& muita luonnollisen kielen kasittelyn ongelmia voi muokata yleisen
konekadntamisongelman muotoon? Anna ainakin yksi esimerkki. Miten tassa
tapauksessa maarittelisit input- ja output-sekvenssit ja misté yksikoistéd sekvenssit talldin
koostuvat?




